

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre 12'00 Número suelto, 10 céntimos Número atrasado, 15

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DIARIO DE LA MAÑANA

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 15 de Mayo de 1903.

PUNTOS DE VENTA

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirigase toda la correspondencia literaria al Director a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco 32, accesoria.

Teléfono núm. 11 Apartado de Correos número 56

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

Hasta cuando...

La lectura de un artículo publicado por el ilustrado periódico de Las Palmas de Gran Canaria, El Imparcial, reproducido por LA OPINIÓN, nos sugiere la idea de escribir para el público, cosa que, á decir verdad, no estamos acostumbrados por carecer de dotes para ello.

Solo nos impele á hacerlo: primero, el acendrado cariño que profesamos á esta desgraciada Tenerife, donde vimos la luz primera, donde se deslizaron los primeros años de nuestra vida llena de ilusiones, cuya tierra guarda los inolvidables despojos de nuestros mayores; después, muévenos también el cariño á todas las demás islas hermanas, y, sobre todo, el amor á la patria grande, á España cuya lealtad jamás ha sido desmentida por los canarios, por que la sangre de aquella es la misma que corre por nuestras venas, la misma que dá aliento á nuestros corazones, la misma que hemos transmitido á nuestros amados hijos á quienes educamos en el santo amor á la patria, á nuestra querida, noble y en un tiempo grande España, hoy tan humillada.

Empero, la política de descomposición que hace años se viene haciendo en ésta por más de un concepto desventurada provincia de Canarias, no puede ser más desastrosa para la misma. El caciquismo impuesto desde París por el Sr. León y Castillo, no puede ser más funesto; las últimas elecciones de Diputados á Cortes no dejan lugar á que se dude de nuestro acerto.

Aquí, en esta Circunscripción de Tenerife, se han visto también poner en juego las influencias de Casas extranjeras al servicio de los Diputados impuestos por León y Castillo. En este Puerto de Garachico se han visto venir á votar el día de la elección á las órdenes de los secuaces de León, mandados expresamente á ello por su dueño el Jefe de una importante casa extranjera exportadora de frutos, á los tripulantes de los barcos que conducen los frutos de este Puerto á la Capital y que son electores en este término. Así lo decían dichos electores: que su Jefe los mandaba y debían obedecerle aunque esos hechos fueran contrarios al bien de la patria.

Aquí se ha visto que unos días antes de la elección el Jefe de otra, también importante casa extranjera, dueña de una fábrica azucarera establecida en esta localidad, llamara al Patrón y tripulantes del barco de su casa para imponerles la condición de votar la candidatura de los Diputados del Sr. León y Castillo, á lo que aquellos se negaron valientemente manifestándole que antes estaban dispuestos á echarse en tierra, como lo harían desde el momento que se les obligara.

Aquí se les oye decir á los pactistas, siervos del Sr. León, que cuentan con las indicadas casas para su política y esa semilla extranjera la siembran y fomentan en este Puerto, en Icod, en la Orotava, en Adeje, en la Gomera,

en la Palma y donde quiera que la primera de las repetidas casas tiene trabajadores y empleados, ó lo que es lo mismo, gente obligada á seguirle.

Ya ve El Imparcial que no es en Gran Canaria solo donde el señor León y Castillo se vale de las casas extranjeras para desarrollar su política de cacique con que tiene tan perturbada esta desdichada provincia.

Hora es ya de que cese el actual estado de cosas; ya es tiempo de hablar claro á los Poderes públicos. Señores Ministros y ex-Ministros de la Corona, señores políticos de todas ideas, que tenéis entrada en el Palacio del Monarca, ya es tiempo de que le informéis del estado de degradación política á que ha llegado la provincia de Canarias merced á la torpeza del pacto, de ese monstruoso engendro, obra del señor León y Castillo.

Somos españoles, queremos entrañablemente á nuestra amada España, nuestra lealtad es inquebrantable, pero tanto látigo dan á este desgraciado país, tanto lo veján y atropellan los esbirros que á sus órdenes nos ha impuesto el Gran Embajador, tanto van ya llegando las cosas á la desesperación en esta provincia, que los pueblos, hartos de humillaciones, se alzarán en masa para protestar de la funesta política del Sr. León y Castillo.

Y no se nos diga que exajeramos en nuestras apreciaciones, nuestra intención es solo prevenir un mal. El ejemplo está patente en la que fué nuestra perla de las Antillas, en la isla de Cuba. Allí la ingerencia de la política extranjera dió al traste con nuestra soberanía. Allí la política de los Estados Unidos fué poco á poco sembrando la idea separatista que tan funestos resultados dió á España.

Aquí el Sr. León y Castillo con su política de odios quiere implantar el mismo procedimiento, quiere sembrar la misma semilla y ya es llegado el momento de que se nombre una Comisión de representantes de todas las islas que vaya a Madrid, llegue á las gradas del Trono é informe á nuestro Augusto Monarca de lo que en Canarias ocurre respecto de la política que patrocina y alienta con sus influencias en los Gobiernos de la Nación el Embajador perpetuo en París Sr. León y Castillo, pues si á pesar de todo lo que ha dicho la Prensa de gran circulación en Madrid relativo al nefasto contubernio político de Canarias, el Gobierno se hace oídos de mercader, día llegará y quizá no lejano, en que comprenda el error de haber mimado á un Cacique, en manos de quien ha puesto las influencias del poder y las rentas de nuestras franquicias de Puertos Francos para que éste á su vez las ponga, como las ha puesto, en las de los extranjeros, en las de los que más codician nuestro suelo, las de los Ingleses.

Un buen isleño.

Garachico, Mayo 12 de 1903.

LOS BORGOÑONES

Nos cuenta la Historia, que los borgoñones de antaño fueron los

primeros bárbaros que se extendieron por la antigua Helvecia, hoy Suiza, en cuyo fértil suelo supieron sembrar la semilla que ha hecho de esta helvética tierra un modelo de libertades bien entendidas, en la que se hacen leyes para los pueblos, y no pueblos para las leyes.

En aquel país cuyo estado floreciente lo debe todo, más que á su sabia Constitución, al estricto cumplimiento de la Ley, sabido es que, el que delinque, es severamente castigado, aunque gaste más fajín que una ración parida ó más levita que un alcalde de monterilla en día feriado.

Las leyes de aquel país, están por encima de todas las miserias políticas y á gran distancia de las asquerosidades del caciquismo. Así es como se comprende la regeneración de los pueblos.

En nuestra Suiza Canariense, los borgoñones de Ogaño, según nos cuentan las crónicas y las actas notariales levantadas con todos los requisitos que exige la Ley, después de haber sembrado en nuestro herpedino suelo la maldita semilla de una politiquilla bastarda, rastreira y mezquina, han cometido centenares de infracciones, atropellos, abusos de autoridad y merodeos forestales é hidráulicos, en beneficio de unos cuantos mendrugistas, que rinden culto á S. M. Pilatos II (n) El Intruso, Rey del Norte por la gracia de Leon XIV y por la paciencia de los membrilleros del país. Y todo en favor de una decena de Judas y por ende en perjuicio de la verdad, la razón, la justicia y los sagrados intereses de la comunidad de los pueblos.

Si en aquel país, estos pobres borgoñones, parodia ridícula de los de antaño, han cometido tantas ilegalidades y atropellos, alentados por alguien, creyendo quizás que por encima de ese... alguien, no vive nadie; pero el lamentable error en que incurren esos tagarotes de monterilla, lo comprenderán cuando se vean entre papeles como figurones de pandorga, que es generalmente la ocasión en que los alentadores escurren el bulto diciendo para su capote: «Ahí me las den todas.»

Vayan en buenhora al Parlamento los que han triunfado con el sáfico sufragio de las islas de Gomera y Hierro, y otros pueblos de esta isla, esclavos del asqueroso caciquismo. Vayan enhorabuena, que con el Inri que llevan sus actas bien pueden hacer un espléndido regalo al Sr. Silvela en su cumpleaños de Gobierno.

Los borgoñones de Tenerife, Gomera y Hierro, que figuran en las actas notariales, ya pueden ir preparando sus maletas; pues que si no viajan con oportunidad por propia cuenta, podrán más tarde viajar por cuenta del Estado; por que las injusticias, atropellos é ilegalidades, no pueden, no deben quedar impunes.

¡Pobres borgoñones!

DON ANDRÉS

—Publicado en El País.—

D. Andrés Pérez fué un periodista humilde, simpático, buen compañero y excelente amigo.

Ha muerto en la miseria como todos los del oficio, y aunque no brilló por su talento, entre nosotros tuvo una personalidad muy grande.

Antes que periodista había sido músico, pero el violín daba poco y se pasó á la Prensa de un brinco, fundando una fábrica de telegramas elaborados á brazo, que tituló Agencia Expres.

Su criterio periodístico era verdaderamente extraño. La noticia más grande, la catástrofe más espantosa, le importaba dos cominos. Indefectiblemente él llegaba á Telégrafos á las tres de la madrugada, leía los periódicos de la noche y transmitía á sus abonados lo más saliente de la prensa.

Su información telegráfica, claro es que llegaba siempre á los periódicos algo fiambra, pero ese retraso y esa frescura dieron ocasión varias veces á que D. Andrés se luciera como corresponsal activo y celoso.

Las noticias de la explosión del Machichaco en Santander y de la muerte de Carnot, llegaron á Madrid después de las cuatro de la mañana. Los corresponsales todos, retirarse diariamente de Telégrafos á las tres, y D. Andrés fué el único que pudo transmitirlos á sus periódicos.

—Pero, hombre, ¿cómo viene usted á estas horas?—preguntábanle sus compañeros en días de sucesos grandes al verle llegar de madrugada á Telégrafos.

—Me he quedado dormido—contestaba frotándose los ojos.

Efectivamente, el sueño era en él una enfermedad y el infeliz dormíase de pie, escribiendo, hablando con los amigos, en todas partes.

A veces no iba á Telégrafos durante dos ó tres días, dejando sin servicio á sus periódicos, puesto que él era el director, el redactor y el cedenza de la Agencia.

Cuando surgía de nuevo, D. Andrés escribía á sus abonados la siguiente carta:

«Señor director de tal diario. Mi querido amigo: Una desgracia de familia me ha alejado de Madrid por tantos días. Al regreso he sabido que mis redactores han descuidado el servicio y acabo de expulsar á todo el personal de la Agencia. Perdóne usted, etc.»

Reuniendo todas sus anécdotas, podría muy bien formarse un gracioso libro titulado: D. Andrés ó risa para todo el día, como dicen los vendedores callejeros.

Entre las que nosotros recordamos, hay una que vamos á publicar porque merece ser conocida:

Telegrafiaba D. Andrés á un periódico de Huelva, y un día recibió aquel una carta del director, advirtiéndole que el domingo siguiente iba á debutar El Litri en la Plaza de Toros de Madrid.

«Como se trata de un diestro onuvense—decía la carta—para nosotros es ese un gran acontecimiento. Telegráfeme con extensión»

En efecto; llegó el domingo y don Andrés trasladóse á la Plaza convertido en revistero de toros, aunque era enemigo de la fiesta nacional.

El Litri estuvo admirablemente con su primer bicho, y el bueno de D. Andrés, harto de corrida, abandonó la Plaza cuando soltaban al sexto toro, presumiendo que nada ocurriría después.

Dirigióse inmediatamente á Telégrafos y entregó el siguiente despacho:

«Plaza llena. Litri superior matando. Quitos magistrados. Dos toros, dos estocadas. Entusiasmo indescriptible. Sacado plaza hombres.»

Satisfecho y tranquilo D. Andrés, se marchó á su casa. Media hora después los chicos voceaban por la calle El Enano, con la gran cogida del Litri...

Aquello aplastó á D. Andrés. El pobre, desencejado, trémulo, lanzóse escaleras abajo y compró el periódico taurino. ¡Era verdad! El Litri había recibido una cornada gravísima!

—¡Que planchal! ¡Que plancha tan atroz!—exclamaba D. Andrés tristemente.

Pero reflexionó un rato, y ni corto ni perezoso salió del apuro redactando el siguiente telegrama:

«Huelva.—Como decía en mi anterior despacho, Litri fué sacado Plaza en hombros camilleros condujéronle domicilio con cornada grave muslo derecho. Llévele mudo.»

Eso sin contar con que D. Andrés fué el periodista que más gente mató por telégrafo.

Siempre que estaba agonizando un personaje, ya se sabía; D. Andrés unas veces por echárselas de vaticinador y otras por pereza, tras-

mita antes que nadie la noticia del fallecimiento.

¡Pobre D. Andrés! Fué un corresponsal sui generis, y un adorable omigo.

Tras veinte años de trabajo, no deje más que una familia en la miseria y varias correspondencias, que á estas horas se estarán disputando como fieras otros corresponsales de su altura.—Pineda.

PENÍNSULA

Sin gran ceremonia ni previo anuncio, se ha descubierto en Madrid la estatua de un hombre á quien la capital de España debe mucho.

El monumento es sencillo y se encuentra en un lugar bastante apartado, allá en donde la calle de Velázquez se cruza con la de Lista. El hombre á quien se honra es el marqués de Salamanca.

Muchas notabilidades extranjeras, hombres grandes de verdad, han visitado á Madrid, sin que muchos se percataran de ello ni recibiesen un agasajo oficial que, indudablemente, maldita la falta que les hacía.

Pero ha venido Ferdinand Brunetiere, que es una especie de Cotarelo francés, hombre reaccionario y fanático, llegado á Madrid sólo con objeto de dar una conferencia para uso de Luises, y ya se anuncian recepciones en su honor, una dada por Pidal, ¡claro está!, y otra por doña Emilia Pardo Bazán, como no podía ser por menos, y, además, el Gobierno le piensa proponer para una gran cruz de Alfonso XII, para que el erudito extranjero no lleve queja de los sacristanes que tan admirablemente nos desgobernaban.

A la conferencia dada por Brunetiere en el teatro de la Princesa asistieron, desde un palco, el presidente del Consejo de los ministros de Agricultura, Marina y Estado.

Silvela, Vadillo y Sánchez Toca respondían á su tradición. El exposibilista Abarzuza no quiso tampoco faltar.

Sánchez Guerra no acudió. Estaba en el picadero aprendiendo á montar con su nueva Guardia veterana.

El Sr. Sánchez de Toca ha dictado una real orden disponiendo que por los capitanes generales de los departamentos se atiendan con toda solicitud las peticiones de personal, que con objeto de que los buques de la escuadra de instrucción se hallen siempre con sus dotaciones, les haga el comandante general de la escuadra, debiendo tener en cuenta que los destinos de embarco son y deben ser en todo tiempo de preferencia sobre los de tierra.

Ha sido aprobado el reglamento de relaciones de la Cruz Roja con las autoridades de Marina, en tiempo de guerra y en caso de accidentes de mar.

Se ha dispuesto que los oficiales de Administración naval que desempeñen el cargo de habilitados no sean revelados hasta cumplir el tiempo reglamentario, á menos de existir causa justificada, á juicio de las autoridades superiores de los departamentos.

Comunican de Córdoba que un licenciado de presidio llamado Antonio Urbano, había hecho vida marital con una joven llamada Manuela Gil.

La muchacha le abandonó por los malos tratos que la daba y se negó á reconciliarse.

La otra tarde, al salir Manuela de su casa, se encontró á Urbano acompañado de otro sujeto.

Con amenazas, ambos la obligaron á dirigirse á orillas del Guadalquivir, donde, en vista de que continuaba negándose á reconciliarse con su amante, la arrojaron al río desde una altura de muchos metros.

A los gritos de la muchacha y al ruido de su cuerpo al caer al agua, acudió Rafael Bona, que en una lancha logró salvar á la infeliz mujer, extrayéndola del río, aunque en estado grave.

Luego fué conducida al hospital, donde continúa en el mismo estado de gravedad.

Léase en tercera plana el anuncio que publicamos de la casa R. López de Heredia y C.ª de Haro.

En Barcelona acaba de morir Daniel Ortiz, el ilustrado periodista que con su inagotable vena satírica sabía ver y fustigar los vicios, pequeñeces y miserias sociales.

He aquí como se expresa *La Publicidad*:

«Daniel Ortiz hijo de una familia acomodada nació en Santander en 1845. Desde su juventud dedicó al periodismo, siendo compañero y amigo de Pepe Estrañá. Durante la época de la revolución de Septiembre en Palamós, desde donde escribía al *Gil Blas* de Madrid y cuando se proclamó la República se hallaba Ortiz en Gerona escribiendo en un diario republicano. Más tarde vino á Barcelona entrando á formar parte de la redacción del diario republicano la *Gaceta de Catalunya* y después desde su fundación en *La Publicidad* donde era estimado como hermano, compañero y amigo.

El talento, los méritos literarios y periodísticos, las cualidades personales de Ortiz, grandes los primeros y excelentes las segundas, son reconocidos y apreciados por todos sus amigos, recordados, inolvidados y llorados por nosotros.

Descansen en paz el compañero y amigo Daniel Ortiz.»

EXTRANJERO

La expulsión de los cartujos

Los cartujos expulsados eran en número de 23, 15 profesos y ocho novicios.

Ante su negativa de salir voluntariamente, lo hicieron acompañados cada uno de ellos por un genearme hasta una casa próxima, donde sufrieron el interrogatorio del juez de instrucción.

Durante las dos horas que se invirtieron en estas diligencias no cesaron las manifestaciones.

Marcha de los cartujos de Grenoble. Manifestación de simpatía

Después de prestar declaración ante el juez de instrucción los 23 padres cartujos expulsados fueron puestos en libertad, marchando inmediatamente para Chambéry, desde donde irán á Pignerol (Italia).

A partir los religiosos, una parte de la población hizo manifestaciones de simpatía.

Manifestación en Marsella.—Colisión. 15 heridos.—Detenciones

Un grupo de 2.000 personas, entre ellas bastantes cargadores de los muelles, realizó una manifestación tumultuosa.

Los alborotadores intentaron dirigirse hacia el convento de capuchinos, pero la Policía les salió al encuentro, trabándose una riña, de la cual resultaron 15 heridos, entre ellos algunos agentes.

Se hicieron varias detenciones. El orden ha quedado restablecido.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 14—18'15

En Tetuán continúan ardiendo varios barrios.

Sigue el cañoneo.

Los franceses se han refugiado en el Consulado español.

Los súbditos ingleses abandonaron la Ciudad antes de empezar el segundo ataque.

Terror grandísimo entre los habitantes de Tetuán.

Las mujeres y niños buscan refugio en las calles céntricas, huyendo de los disparos de cañón.

La miseria empieza ya á dejarse sentir.

Las tropas están á ración.

Madrid 14—18'30

El Consejo de ayer careció por completo de interés.

Silvela hizo su acostumbrado resumen, quitando importancia á los últimos sucesos de Tarraza.

Rodríguez San Pedro presentó los presupuestos y manifestó que éstos dejarán un considerable sobrante.

Se aprobó el convenio del Ministro de Hacienda con el Banco Hipotecario, que facilitará los fondos, mediante el interés del 2 por 100 anual, para pagar las sumas que se adeudan á los repatriados.

Madrid 14—19'10

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 75'85.

Acciones del Banco de España, á 484'50.

Amortizable 5 por 100, á 96'95.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 36'25 por 100 P.

Bolsa de París

Exterior Español 87'82 por 100.

Acciones ferrocarriles de Norte España, 210'00 francos.

Acciones ferrocarriles Madrid Zaragoza Alicante (Alicantes), francos 334'00.

Madrid 14—19'25

Aumenta el tifus en esta Corte. Hoy hay 13 atacados.

Las autoridades se preocupan y adoptan medidas urgentes sanitarias.

Se aislarán los enfermos, quemándose cuantos útiles y enseres han estado en contacto con ellos.

El Gobierno ha destinado cantidades de importancia para la epidemia.

Desinterés político.

Para la reunión del sábado de las mayorías, espérase que asistan gran número de Diputados y Senadores.

Madrid 15—2'5

Despachos que se reciben en este momento de Londres, confirman una importante victoria obtenida por las tropas imperiales sobre los sitiadores en Tetuán.

Dicen los telegramas que el ejército del Sultán salió de la plaza, cogiendo un tanto desprevenidos á los rebeldes, consiguiendo ponerles en fuga y romper el cerco por completo.

Llegó el crucero *Infanta Isabel*, embarcando todos los súbditos españoles, el vice cónsul francés y todos cuantos se hallaban refugiados en el consulado español.

Tomaset.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

TEATRO

REVISTILLA

¿Hay más allá?... Debe haberlo; el humano progreso—nos dice nuestra razón—no tiene fronteras: es el infinito por donde caminan la ciencia y el arte, llevados en hombros del genio.

Leonardo de Vinci, Shakespeare, Cervantes, Goethe, no cierran, pues, el horizonte; como han sostenido muchos, debe haber más allá, pero lo cierto es que hasta hoy nadie los ha superado. Son inmensas montañas hasta cuya altura no puede llegarse sino á través de los siglos y con alas divinas.

Shakespeare es el maestro supremo del arte teatral, es el dios ante el que han bajado la cabeza todos los pueblos de la tierra por el espacio de siglos; es el sublime creador de almas y caracteres. Sus obras son colosales, como colosal era su genio.

Sería ridículo que yo, pobre y modestísimo aficionado á las letras, fuese ahora á escribir algo acerca de Shakespeare... De ese coloso no hablan, no pueden hablar, sino las eminencias de la crítica, y eso con el sombrero en la mano, según dijo gráficamente un escritor de nuestros tiempos.

Para encarnar, para dar vida á los personajes de Shakespeare, es necesario poseer alientos extraordinarios. Son contadísimos los que se atreven, no en España, sino en el mundo, á empresa semejante.

Por eso, decía yo ayer, que anoche era noche solemne para Santa Cruz de Tenerife.

El teatro estaba brillante y la obra fué comprendida, hasta el punto que esto es posible para un público como el nuestro, de relativa cultura estética y que no conoce á Shakespeare sino de modo muy superficial.

Pasa con este escritor lo que con la música de Wagner: se necesita oírlo muchas veces, para comprenderla y admirarla.

De la interpretación de *Otelo* no puedo decir más que muy poca cosa. Para mí fué magnífica.

Thuiller es un artista eminentísimo, por que quien hace lo que él hizo anoche, no puede encontrar dificultades ni escollos en nada.

En esto estaban conformes las personas más inteligentes que asistieron anoche al teatro, y cuanta que algunos conocen á Novelli y Zaconi, los grandes trágicos contemporáneos.

Sin vacilaciones puede asegurarse que Thuiller es hoy el más eminente de los actores españoles.

La Ferri hizo una *Desdémona* admirable.

Yago, la perfidia humana, la vileza suprema, tuvo anoche un intérprete magnífico, en el Sr. La-Riva. Puede este actor estar satisfechísimo de su obra.

La Srta. Planas reveló en el último acto de *Otelo* que es artista de verdad.

Los demás, acertados, completando el gran marco de la obra.

El público ovacionó á los actores al terminar la representación.

Mañana habrá seguramente otro lleno, porque se pone en escena *Juan José*, obra escrita para Thuiller y por él estrenada en Madrid.

Anuncios preferentes

Bolas de billar

se tornean perfectamente esféricas en la calle de la Laguna número 43. Se garantiza su redondez.

FERNÁNDEZ Y PADILLA DENTISTAS

Gabinete odontológico, único en su clase, establecido con todos los adelantos modernos.

Horas de oficina, de 8 á 6. Norte núm. 1. Teléfono, 260.

PACAS DE PAJA

las vende D. Juan Rodríguez y González (en el muelle) (3.223 a)

Antonio Acevedo y Anseaume

Maestro pintor

Los encargos para las obras por ajuste y por administración, dirijanse al depósito de pinturas

Imeldo Seris, 65 (antes Luz)

NOTAS COMERCIALES

Con fecha 5 del actual, nos escriben los señores Hijos de Juan Rodríguez y González, desde Liverpool, lo siguiente: «Durante la pasada semana han entrado en Liverpool, procedentes de esas islas, 10 738 bananas, 7.825 tomates y 2.865 patatas.

MERCADOS.—Bananas.—Este fruto ha decaído tanto en demanda como en precios, debido á otras 20.000 de Puerto Linón, la mayor parte maduras y á las continuas lluvias y mal tiempo que tenemos.

Tomates.—Mejora considerablemente la demanda y precios; el buen fruto está alcanzando hasta 18j. atado.

Patatas.—Continúa la buena demanda, manteniéndose firme los precios; sigue la animación para las empaquetadas en turba.

Precios hoy: Bananas de 4j á 8j6. Tomates de 10j á 14j. Patatas de 11j á 13j.

Según telegrama de los Sres. J. C. Houghton & Co., la demanda para tomates es buena, debido á que la cosecha de los de Valencia se ha retrasado un poco á causa de los fríos, y que no empezará hasta principios de Junio

Para patates el mercado es un poco más flojo, cotizándose así: Tomates de 2j3 á 3j3 cajita. Patatas de 12j á 14j cwt. Plátanos de 5j á 9j6 racimo.

Según telegrama recibido de los señores Cunha & Co. Ld. de Londres, los frutos de Canarias se realizan: Bananas de 4j á 5j 6j á 7j 8j á 9j. Estando el mercado muy cargado.

Tomates 1j á 1j6 2j á 3j. Patatas 10j á 11j 13j á 14j.

POLÍTICA

En la sesión que celebró anteayer el Excmo. Ayuntamiento, acordó, á propuesta de la Comisión de Hacienda, que preside el Sr. Cámara, que del superávit del presupuesto de 1902, se abonasen á la Compañía Eléctrica é Industrial de Tenerife los libramientos que debió satisfacer el ex-Depositorio de fondos municipales, como ANTICIPACIÓN á lo que en su día pudiera adeudarse de la fianza que aquel empleado tenía prestada, así como los demás

libramientos que se hallasen en idéntico caso.

Aunque decimos que acordó el Ayuntamiento, ya el buen criterio de nuestros lectores habrá subsanado el error, pues el acuerdo solo fué aprobado por la mayoría pactista de la Corporación, compuesta, como todos saben, de republicanos y conservadores del Sr. Rancés.

En la votación, tal vez por inadvertencia, votó á favor el Sr. Martí y Dehesa, interesado en la citada Compañía.

Nosotros preguntamos ¿tiene el Ayuntamiento facultades para ANTICIPAR cantidades que ya ha librado y que debieran estar satisfechas?

¿No son responsables de su pago los concejales que se opusieron por fines políticos, á la justa petición de la minoría liberal, cuando solicitó la formalización del expediente de fianza y traslado de la caja especial?

Nosotros creemos que debe liquidarse inmediatamente la fianza y exigir á los que resulten responsables el reintegro de las cantidades distraídas y no aceptamos el que con componendas quiera arreglarse un asunto en perjuicio de los intereses del pueblo.

Si, por desgracia, la minoría liberal se hubiera encontrado en ese caso, no solo se les hubiera exigido el reintegro inmediato, sino que hasta sus bienes estuvieran á esta fecha embargados.

Y, por último, ¿que ha hecho el señor Alcalde con noticias, relacionadas con los hechos anteriores, que en estos días han llegado á sus oídos? ¿Ha dado cuenta de ellas á quien corresponde?

Pronto lo sabremos.

Sección de noticias

El *Boletín Oficial* del miércoles publica una Real Orden del Ministerio de la Gobernación, dictada en 21 de Abril último, resolviendo varias consultas respecto á los honorarios que deben percibir los médicos titulares por los reconocimientos facultativos de mozos ó de sus padres, madres, abuelos, etc.

Inserta también el *Boletín* del mismo día, relación formada por la Agencia ejecutiva de la 1.ª Zona de esta Capital, de todos los individuos que han dejado de satisfacer el tercer trimestre de la contribución industrial y á los cuales se les ha instruido el oportuno expediente de apremio.

Un regreso de Liverpool nos trae un joven amigo particular D. Miguel Estarriol. Le saludamos.

La *Gaceta* anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuita de la sección de Letras de esta Instituto general y técnico.

El domingo, á la una, se verificará una gran lucha en la Plaza de Toros de esta Capital.

El vapor español *Pío IX*, que llegó en la mañana de hoy, trajo para este puerto procedentes de la Habana, 165 pasajeros, y lleva de tránsito 199.

En la sesión que celebró el miércoles el Excmo. Ayuntamiento, quedaron nombrados en propiedad los músicos de la banda municipal.

Hoy, á las siete, una sección de la Ambulancia de *La Cruz Roja*, el mando del activo y celoso oficial D. José González Fariña, condujo desde el muelle hasta la ciudadela número 8 de la calle del Señor de las Tribulaciones, á una pobre mujer que, á consecuencia de una caída, se fracturó una pierna.

Saludamos al reputado profesor dentista D. Carlos Franquis Gil que se encuentra ya en esta Capital de regreso de su viaje á Madrid en donde tomó parte en las sesiones celebradas por el congreso internacional odontológico.

Ayer tarde se produjo un monumental alboroto en una casa de la Plaza de la Iglesia. Los alborotadores sacaron armas blancas y un revolver, pero la pronta intervención de los guardias de orden público evitó las lógicas y naturales consecuencias.

El Juzgado entiende en el asunto.

Del Diario de Tenerife:

«Se interesa á las personas que conozcan el paradero de D.ª Lorenza Sereña, profesora en partos, que parece reside en esta provincia, le participen á la Secretaría del Gobierno civil, á la que se han dirigido varios parientes de la interesada, domiciliados en Gamora.

Rogamos á los demás colegas de

la provincia, la inserción de las presentes líneas.»

Dejamos complacido al estimado compañero.

Un joven llamado Víctor Pérez pereció ahogado en la tarde del martes, en una de las playas inmediatas al pueblo de Granadilla, sin que hasta la fecha haya aparecido el cadáver.

La Secretaría de este Ayuntamiento interesa la presentación de los soldados repatriados Sixto Sabino-Reyes y Alfonso Gullón Sanliago, para enterarles de asuntos que directamente les interesa.

DE HIGIENE

Se habla mucho de reformas sanitarias y de higiene, pero lo cierto es que no se hace nada; y como los créditos consignados en los presupuestos de nuestro Ayuntamiento para las atenciones de este importante servicio no resultan pequeños, conviene estimular el celo de las autoridades correspondientes para que hagan más y digan menos en el cumplimiento de sus delicados y altos deberes en este sentido.

Es deplorable en alto grado el espectáculo que en todo lo relativo á salubridad, higiene y limpieza ofrece esta Ciudad. Las autoridades locales deben estar bien poco satisfechas de su gestión, en lo que se refiere á este particular.

Las calles céntricas están en estado deplorable y las extremas convertidas en estercoleros. Si la atmósfera está viciada por las emanaciones de las aguas depositadas en estanques al descubierto y por la inaguantable profusión de hornos de cal que arrojan masas enormes de humos deletéreos, el ambiente se hace irrespirable por la verdadera nube de polvo que se advierte en todos los sitios más frecuentados por el público.

No se riega y se barre mal y á destiempo. Los quemaderos en los barrancos y sitios próximos á la población y los escobones municipales, siempre intempestivos, evidencian una falta de organización en los servicios de limpieza pública que en otra población menos acotumbrada que la nuestra á estas deficiencias y descuidos, sería suficiente para destituir á las autoridades competentes.

Los mercados son una verdadera olla de grillos. Allí falta todo: orden, limpieza, urbanidad. Los delegados municipales solo se ocupan de cobrar al vendedor el impuesto, lo demás les importa poco.

El Alcalde presidente pasea mucho el «trenzado bastón de puño de oro», pero inspecciona poco, y es preciso, cuando se ejercen esos cargos, saberlos cumplir ó dejar el puesto á quien lo sepa desempeñar. Siempre ha sido muy deficiente el servicio de limpieza, pero nunca como ahora.

Hay un Director de Sanidad muy prestigioso, pero, por las señas, poco diligente, y si es cierto que el estado sanitario es, por fortuna, bueno, no consiste en las prevenciones de la autoridad, sino en que el tiempo ayuda y la sobriedad y cultura de la población suplen los defectos de la inercia.

Justo es que estos importantes servicios sean mejor atendidos y se adopten los procedimientos nuevos para la limpieza de las vías públicas. En todas partes, menos aquí, se usan ya barredoras mecánicas, que riegan al mismo tiempo que limpian, contribuyendo notablemente al buen estado sanitario de las grandes poblaciones.

Es necesario que desaparezcan, en bien de la cultura de la población esas anacrónicas y risibles cuadrillas municipales de barrenadores que sirven de solaz á propios y extraños.

Verdad es que aquí los servicios municipales son malos y caros, antiguos, deficientes; pero en cambio las exacciones, gabelas, molestias y desórden es tal, que figuran en primera línea... por lo detestables.

(Del Cronista de Tenerife)

ANÉCDOTAS

La codicia y las locas prodigalidades de Mad. de Pampadour costaron á Francia más de 100 millones. Luis XVI dijo un día al delfín, refiriéndose á aquella dama:

—Habla correctamente el alemán.

—Sí, señor—contestó el príncipe—pero dicen que despluma ferozmente el francés.

El chiste le valió ser desterrado á Meudon.

Sección marítima

Día 14 de Mayo

69 «Tenerife», vapor español, de Los Cristianos, Médano, Abrigos y Abona para Gula y escalas, á la Compañía de Navegación de Tenerife.
 70 «Telde», vapor inglés, de Londres Gibraltar y Mogador para Funchal y Londres, despachado por Wolfson.
 71 «Mugny», vapor brasilero, de Pernambuco para Porto, á su Cónsul.
 72 «Galeka», vapor inglés, de Londres y Southampton para Asunción, Santa Elena, Cap Town y Algoa Bay, despachado por Hamilton y C.^a

Registro civil

14 DE MAYO
 NACIMIENTOS

Manuel Martín é Izquierdo.
 Manuel González y García.
 Luisa Pérez y González.
 Anastasia Mesa y González.

DEFUNCIONES

Adela Leonor Sosa, de esta ciudad, 1 año, Chamberil.—Bronco-pneumonia.
 Virginia Suárez, de Arucas, 20 años, soltera; se ignora la causa de su muerte.
 María Melián Pérez, natural de Tejiña, 64 años, soltera, Callao de Lima, 4. Pneumonia.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Meteorología

Observaciones hechas á las 9 de hoy

| | |
|--|--------|
| Barómetro reducido á cero. | 766.87 |
| Termómetro á la sombra. | 19.3 |
| Tensión del vapor. | 10.2 |
| Humedad relativa. | 61.1 |
| Viento. | N.N.E. |
| Fuerza del viento. | 2 |
| Cielo: parte cubierta, décimas. | 6 |
| Temperatura máxima de ayer. | 20.3 |
| Id. mínima de noche. | 17.0 |
| Estado del mar. | Llano |
| Lluvia en las últimas 24 horas milímetros. | 0.0 |

Tuvo el Sarampión, perdió el apetito y contrajo la anemia

Hemos recibido una carta muy interesante concerniente á un niño que tuvo un ataque de sarampión del que recuperó imperfectamente, cayendo luego en un estado de anemia, muy alarmante; los padres escriben lo siguiente:
 «Madrid 1.º Febrero 1901.—Amparo, 98, 3.º, int. Muy Sres. míos: Mi hijo Fernando tuvo un ataque de sarampión, y á consecuencia de esta enfermedad quedó inapetente hasta el extremo de



Fernando Carrasco

no ser posible hacerle tomar nada más que líquidos, dando esto lugar á que adquiriese una anemia tan profunda, que los médicos desearaban de salvarle. En este estado, empezó á tomar la Emulsión Scott, y fué tan bueno el efecto que le produjo que según la tomaba, se notaba en el niño más apetito y mejor color y aumento de carnes, al punto que hoy se encuentra completamente restablecido y en un estado muy satisfactorio de salud.
 Muy agradecido se repite de Vdes., atento y S. S. q. s. m. b.,

VICENTE CARRASCO.

El remedio salvador que ha producido este benéfico resultado es la Emulsión Scott, la fórmula de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa universalmente empleada por la profesión médica, y reconocida en todo el mundo científico como el mejor remedio para muchas dolencias humanas hasta hoy ofrecido al público.
 La Emulsión Scott no tiene nada de común con esas imitaciones baratas ó tituladas Emulsiones, con que persistentemente se la quiere substituir.

La Emulsión Scott es un compuesto de ingredientes puros y elaborados por un proceder único y original. Para obtener los benéficos resultados de este remedio, es indispensable asegurarse que se compra la legítima, la que se conoce por la etiqueta que lleva en el envoltorio cada frasco, representando un hombre cargando á cuestas un gran bacalao. Sin esta marca ninguna es legítima, y merece la pena de asegurarse de ello antes de comprar.

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsimil de nuestros frascos, se enviará gratis á quien la pida á D. Carlos Maré, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franquicia.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Depósito al por mayor para el grupo occidental de este Archipiélago, en casa de D. Lorenzo Filpes, calle del Norte número 4, —Santa Cruz de Tenerife.

EUGENIO PADILLA E HIJO DENTISTAS

Horas de consulta de 8 á 4 del día, en su Gabinete Odontológico, el cual posee todos los adelantos de 20 años á esta fecha.

Se ha trasladado de la calle de San Felipe Neri número 7, á la misma calle número 6.

Casa Alexandre

Relojes para señora oro sobre plata con esmaltes y perlas.

GRAN NOVEDAD Desde 20 pesetas CASA ALEXANDRE.

Salón Modas
 Novedades para caballeros
 PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN

Sombreros de paja, Camisas blancas y en color, Cuellos y Puños, Quitasoles, Corbatas extenso surtido en formas y colores. Camisillas, Calcancillos, Calcetines, Pañuelos de varias clases, Botonaduras y Botones de todas clases, Tirantes para pantalones, Ligas, Enseres de barbería, Cepillos de todas clases, Boquillas para cigarrillos, Tijeras para uñas, Cortaplumas, Alfileres de corbata, Bigoteras, Bastones, y todos los artículos propios para caballeros.
 Pronto se recibirán los tan solicitados trajes y sábanas turcas para Baño. PERFUMERÍA I.º M.-I m.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Importante á los enfermos que padecen la DIABETES. Si quieren estar á salvo de las complicaciones de esta enfermedad y alcanzar la curación completa, adopten el tratamiento del químico Biologista Monsieur A. Pesqui, de Burdeos. En poco tiempo se obtiene la curación. Para más detalles, acúdase á la Droguería de D. Antonio Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

VINOS FINOS

R. Lopez de Heredia y Ca.
 HARO-RIOJA

Domificio Comercial y Depósito Central MADRID.

Es la marca más acreditada en vinos de Rioja
 Para pedidos é informes, su representante exclusivo en las Islas Canarias, D. MANUEL PASTOR PLAZA, Las Palmas.

A los exportadores.—Waterworth Bros Ltd.

Oficina central, 57-57 Gazneau Street, Liverpool
 Solicitan consignaciones de bananas, tomates y patatas etc., ofreciendo los mejores precios del mercado y reducidos gastos.
 Cuenta además esta casa con la ventaja de tener crecido número de sucursales en diversas partes de Inglaterra.
 Referencias: North and South Wales Bank Liverpool.
 Agente en las Islas Canarias, Manuel Moniz Junior.
 En Santa Cruz de Tenerife, Antonio Acevedo Anseume.

La Aseguradora Española

COMPAÑIA NACIONAL DE SEGUROS A PRIMA FIJA
 Capital social 5.000,000 de pesetas
 DOMICILIO: SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Esta compañía Asegura en condiciones y á primas módicas en las Secciones de Incendios y marítimas. Para informes y mayores datos, dirigirse por carta á la Dirección General, apartado de Correos número 40, personalmente á la misma Dirección en su local social, CASTILLO, 81.

LA BOTA DE PARIS

Grandes almacenes de calzado con sucursales en Las Palmas y depósitos en las demás islas DE JOAQUIN COLA SABATER
 Alta novedad en calzado de todas clases para señoras, caballeros y niños. Esta casa, en su clase, es la primera en la provincia, contando con una existencia de más de CIEN MIL PARES de lo más elegante y mejor que se fabrica, pudiéndolo dar á precios más ventajosos que las otras casas por tener fabricación en la Península.
 Calle de San Francisco, números 18 y 20

Concurso Nacional del LICOR COCA

Gran Certámen Literario y Artístico del 20 de Abril al 20 de Septiembre.
 1.000 pesetas en premio
 Premio de 500 pesetas.—Premio de 250 pesetas.
 Premio de 150 pesetas.—Premio de 100 pesetas.
 Su representante en las Islas Canarias, D. Ildefonso Encinosa.

Descubrimiento importantísimo.

El eminente doctor Charles Lambert, de París después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilíticas ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del MERCURIO, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran hierbas minerales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la muger, y gota militar. La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras para que la curación sea más radical y pronta. El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sífilítico. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación, haya desaparecido.
 Precio de las Píldoras, pesetas 4.50 La Inyección, pesetas 3.80 y el Elixir 3.00.
 De venta en Santa Cruz de Tenerife (Canarias), en la farmacia de Serra, calle del Castillo número 7. Para cualquier duda que se presente, consúltese por escrito al inventor, calle Aragón, número 402, Barcelona.



A. Charles Lambert.—París Depósito general Calle Aragón número 402 BARCELONA



EL JABON HIEL DE VACA MARCA LA GIRALDA COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIPELO Y LA MÁX PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Único punto de venta en esta Capital, almacenes Elicio Lecuona é hijo, Castillo 19.

lo como para determinar en él una conmoción violenta que, á su edad, podía causarle hasta la muerte.

José se decidió á redactar el telegrama en estos términos:

Suplicole venga en seguida.—Accidente grave en el hotel.

José

Y enseguida lo llevó al Telégrafo.

Ya hemos visto una vez á Octavio Buisson robar con maravillosa astucia, en la portería del Asilo de Charenton, la llave de la puertecita de servicio de la callejuela.

No haremos, pues, asistir á nuestros lectores á la nueva escena de comedia que representó el farmacéutico para tener por segunda vez en su poder dicha llave.

Bástenos decir que entró en la portería con el pretexto de anunciar al portero qué, descontento de su traslado, acababa de presentar su dimisión y que dentro de tres ó cuatro días abandonaría el manicomio.

En una palabra, á las ocho de la noche, después de una conversación bastante larga con el portero, era dueño de la llave y subía á su habitación.

Dicha habitación se hallaba situada en el cuerpo de edificio donde estaba la farmacia.

Octavio podía salir de ella á cualquier hora sin despertar á nadie.

Debía transcurrir bastante tiempo antes de la hora de la cita con Sofia y Paulina.

No encontrándose de humor de reunirse con los de-

más internos para jugar á las cartas, apagó la luz y se acostó vestido.

Sofia y Paulina, por su parte, estaban encerradas en el chalet, esperando con impaciencia el momento de seguir las instrucciones de Octavio.

El cielo que había estado magnífico durante el día, empezó á nublarse, y gruesos nubarrones de color plomizo atravesaban frecuentemente el horizonte, acompañados de relámpagos repetidos, precursores de una tormenta.

El viento empezaba á soplar á ráfagas intermitentes.

A estos primeros síntomas siguió el trueno, que hacía vibrar con estrépito los cristales del chalet.

Paulina y Sofia, sentadas una enfrente de otra y alumbradas por una sola bujía, que esparcía sus tristes resplandores por la habitación, miraban sus relojes cada cinco minutos y se impacientaban de ver la lentitud con que transcurrían los minutos, que á ellas les parecían siglos.

—Ya tenemos encima la tormenta—dijo de pronto Paulina.

—Y qué nos importa?—repuso Sofia—Es preciso concluir esta noche, é iremos á la cita de Octavio aunque nos llegue el agua á los huesos.

Estas fueron casi las únicas palabras que cambiaron los dos cómplices durante aquella noche de espera tan larga.

Dieron las once en el reloj de Charenton-Saint-Maurice. Sofia Lareyne se levantó bruscamente.

—Pensemos en arreglarnos—dijo.

—¿Está lejos el sitio donde debemos ir?—preguntó Paulina.

—A un cuarto de hora ó veinte minutos de aquí.

Forwood Brothers & Co.
 LINE OF STEAMERS
PARA LA MADERA Y LONDRES
 Itinerario para Mayo
 VAPORES *Días de salida de Tenerife*
Telde 15 de Mayo
 Agente, HY WOLFSON, Marina 1.

YEOWARD BROTHERS
 LINE OF STEAMERS
PARA LIVERPOOL
 Llegará a este puerto el día 15 de Mayo, el magnífico y rápido vapor FRUTERO
Temple
 Admite la carga que se presente.
 Agencia, Representación de Yeoward Brothers
 Oficina, Marina, 43.

Forwood Brothers & Co.
 LINE OF STEAMERS
Para la Madera y Londres
 El magnífico vapor FRUTERO
TELDE
 saldrá el día 15 de Mayo.
 Agente, HY WOLFSON, Marina 1.

SOCIETE GENERALE
Transports Maritimes à Vapeur
PARA MARSELLA DIRECTAMENTE
 El magnífico vapor francés
Italie
 saldrá de este puerto el día 24 de Mayo.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, ANTONINO YANES Y C.
 Sociedad en Comandita.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE
 Para La Guaira, Fort France, Puerto Cabello, Colón, Trinidad, Curacao, Cartagena y Puerto Limón
 saldrá de este puerto del 30 al 31 de Mayo, el vapor
Alexandre Bixio
 Admite carga y pasajeros.
 Nota. Todo cargador deberá presentar las notas de embarque en esta Agencia antes del medio día del 29.
 Agentes, HARDISSON FRESNES.

Goodyear Line of Steamers
 Servicios rápidos para Londres y Liverpool
 VAPORES FRUTEROS
FRUTERA GRANADA NARANJA
CORINTHIA VALENCIA
 Nota.—Los señores exportadores que deseen ver el trato y estiva que se les da á sus frutos en estos vapores, pueden hacer uso del bote de la Agencia yendo á bordo cuando aquel se encuentre de servicio.
 Agentes, THE TENERIFFE FRUIT AGENCY.
 Marina, 3.

Vapores Correos de la Compañía Trasatlántica
 (ANTES A. LÓPEZ Y C.)
Servicios del mes de Mayo de 1903
 Para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón y la Guayra, y para México, con trasbordo en la Habana saldrá de este puerto el 17 del corriente el vapor
León XIII

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA
 El rápido vapor
M. L. Villaverde
 saldrá fijamente el 28 de Mayo.
 Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
 El magnífico vapor de gran marcha
M. L. Villaverde
 saldrá de este puerto el 1.º de Junio.
 Admiten carga y pasajeros.
 Agentes, Viuda é hijos de Juan La-Roche.

CHARGEURS REUNIS
 Vapores Correos franceses de gran marcha
 Para Dakar, Conakry, Gran Bassam, Cotonou, Libreville, Cap. López, Sette Cama, Mayumba, Loango, Banane, Boma, y Matadi
 saldrá de este puerto el 20 de Mayo, el vapor
Ville Maranhao
 Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 saldrá de este puerto el 25 de Mayo, el vapor
Campinas
 Admite carga y pasaje de 3.ª

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 El magnífico vapor
Pampa
 saldrá de este puerto el día 31 de Mayo de 1903.
 Admite carga y pasaje de 3.ª clase.

PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE
 El nuevo vapor
Amiral Baudin
 llegará á este puerto el 31 de Mayo de 1903.
 Admite carga.
 Agentes, HARDISSON FRERES.

Compañía Trasatlántica de Barcelona
 SERVICIO INTERINSULAR MENSUAL Y FIJO que efectuará el magnífico vapor
M. L. Villaverde
 con arreglo al siguiente itinerario:

| SALIDAS | | LLEGADAS | |
|------------|--------------|------------|--------------|
| Puertos | Días y Horas | Puertos | Días y Horas |
| Las Palmas | 27 10 | Tenerife | 27 15 |
| Tenerife | 28 18 | Palma | 29 6 |
| Palma | 29 18 | Tenerife | 30 6 |
| Tenerife | 1.º 10 | Las Palmas | 1.º 15 |
| Las Palmas | 1.º 18 | | |

Admite carga y pasaje para los puertos citados y además para Mazagán, Casablanca, Cádiz, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona, siendo facultativas las escalas de Mazagán, Casablanca y Málaga. También se admite pasaje y carga con conocimiento directo para Tánger, Algeciras y Gibraltar.
 Para más informes dirigirse á sus Agentes en Santa Cruz de Tenerife, Viuda é Hijos de Juan La-Roche.
 Las Palmas, Santa Cruz de la Palma.
 M. Carbelo y C.ª Juan Cabrera Martín.

HAMILTON & Co.
 SANTA CRUZ
 Steamers sailing from Tenerife

| COMPANY | STEAMERS | DATE | DESTINATION |
|-------------------------------|-----------------------------|---------------|----------------------------------|
| Unión Castle Line | Gaul | 23 May | Plymouth |
| | Galeka Goorkha | 15 May 28 May | Cape Town |
| Shaw Savill & Albion C.º Ld. | Aotea Ionic | 16 May 22 May | London |
| | | | |
| New Zealand Shipping C.º Ld. | Tongariro | 28 May | London Cape Town and New Zealand |
| | Rimutaka | | |
| George Thompson C.º Ld. | Moravian Damascus | 26 May 25 May | London Australia via Cape Town |
| | | | |
| J. T. Rennie Son & C.º | Ifafa Inyati | 17 May 15 May | London |
| | | | |
| Woermann Linie | Martha Woermann | 20 May | West Coast of Africa |
| | Eduard Bohlen Ella Woermann | 18 May 24 May | Hamburg |
| Hamburg S. American S. S. C.º | Tijuca Cap Verde Maceio | 27 May | Hamburg |
| | Santos Cap Frío | 15 May 31 May | River Plate |
| The White Star Line | | | |

Se alquila
 una casa terrera de bastante comodidad en la calle de San Francisco número 44. Darán razón, Santiago número 34.

HY. WOLFSON
 CASA DE BANCA Y CAMBIO
 Compra y venta de oro.
 Compra y venta de giros sobre Madrid, París, Londres y otras plazas del extranjero.
 Demás operaciones de Banca.
 Horas de despacho de 9 a 1 y de 1 á 4 — Oficinas: Marina, núm. 1.
 Santa Cruz de Tenerife.

YESO Y CAL
 hecha con agua potable, se vende en Puerto de Cabras (Fuerteventura). Informarán, Viuda de Martín é Hijos.

Se vende
 una estantería en buen estado, propia para un establecimiento.
 En esta imprenta, darán razón.
 Tip. de Félix S. Molowny.—S. Francisco, 32.

EXTRACTO HENNÉ
 para teñir la barba y el cabello
 Lo mejor hasta hoy conocido. Es tal su bondad que nos es posible distinguirse del color natural del cabello.
 Lo hay en negro, rubio y castaño bastando emplearlo una sola vez al mes. La persona que no quedare satisfechísima de su resultado se le devolverá su importe.

MELENDEZ
 19, Cruz Verde, 21
Sucursal en la Laguna, San Juan 1
PARTES DIARIOS
 para el movimiento de viajeros en las fondas, se venden en esta imprenta.

THE PERFECTION
 Se pone en conocimiento del público que los sifones de esta fábrica se hallan de venta en esta ciudad en los siguientes almacenes de comestibles:
 Sres. D. Adolfo Mora, D. R. Feria, D. José Ruiz Arteaga y D. Juan Pérez Díaz, en la calle del Castillo; y D. José Rodríguez Martel, en la de Cruz Verde.

Listas de jornales
 con hueco para 68 nombres, se venden en esta imprenta.

LA PREVISIÓN PATERNAL
 SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y DOTALES PARA NIÑOS ESTABLECIDA EN MADRID
 Esta importante compañía admite seguros en los diferentes ramos de **supervivencia**, vida entera, vida á pagos limitados, popular de previsión, obreros, etc., etc. En la póliza especial de **supervivencia** pueden ingresar todas las personas desde la edad de un mes hasta los 60 años, y mediante la cuota mensual de 1 á 100 pesetas se puede á los cinco años recoger de la Compañía un capital en proporción á la cuota suscrita.

Primas económicas
 Deleg. do en Canarias,
Manuel Martínez Simó
 San José, núm. 15,
 Santa Cruz de Tenerife.
 Apartado de Correos núm. 8.

Préstamos
 se hacen con interés é hipoteca. En la Notaría de D. Antonio Delgado, San Francisco, número 13, darán razón.

LEY sobre accidentes del trabajo, se vende en la imprenta de este diario á 1 peseta.

Alpiste superior se vende al por mayor en el almacén call. del Norte número 1, esquina á la de Imeldo Seris.

Se alquila
 Un cuarto alto interior con ventana para la azotea, y con derecho á agua. Darán razón San Felipe Nery núm. 3.

Manuel Méndez de Valencia
 Procurador y Agente de Negocios
 Despacho: Sol, 26.
 Casa habitación, Serrano, D.

CRIADA
 En una casa inglesa en Tacoronte se necesita una cocinera y una sirvienta para dentro que sepan su obligación. Razón, calle de Imeldo Seris (antes Luz) 32, Santa Cruz de Tenerife.



De venta en esta Capital, en la farmacia de Serra y droguerías de Lorenzo Filipes y Antonio Espinosa, y en la Laguna, establecimiento de Luiz Pozuelo.

PAPEL
 para periódico, á precio módico, se vende en esta imprenta, San Francisco, 32 (a).

160 BIBLIOTECA DE «LA OPINION»

—Entonces no nos apresuremos, para no tener que esperar á la puerta, con riesgo de que nos vea alguien.
 La tormenta no había empezado, ó, mejor dicho, no había empezado á llover, gracias al vendaval, pero los truenos resonaban con estrépito y sin tregua.
 —Ya es hora de marchar—dijo la Celestina á las doce menos veinte.
 Paulina abrió la puerta de la habitación donde se hallaba Andrea de Noel.
 La desgraciada niña no se había movido del sitio en que la dejaron.
 Permanecía encogida en un rincón, con aspecto de fiera asustada; pero la tempestad obraba fuertemente sobre sus nervios.
 Cada relámpago que iluminaba la estancia, y cada trueno que hacía vibrar los cristales, le hacía sentir una conmoción.
 Paulina se acercó á ella y le dijo:
 —Venid.
 La joven miró á la institutriz sin hacer el menor movimiento.
 La ex-querida del conde la cogió de la mano y la atrajo á sí.
 Andrea no intentó oponer la menor resistencia.
 Se levantó temblorosa y empezó á andar con la cabeza baja.
 Sofía había ido á abrir la puerta del chalet, y dirigía una mirada á la calle larga y desierta, iluminada sólo por los relámpagos.
 —¡Ni un gato!—murmuró.—¡Parece que han hecho este tiempo de encargo para nosotros!... ¡Marchemos!
 La institutriz empujó fuera á Andrea, la cual se dejaba

LA CELESTINA 157

—No hay que atormentarse sin motivo—repuso el portero.—Tal vez es muy sencillo lo que sucede. Como las señoras han pasado la noche en Fontainebleau, vendrán á la hora de almorzar.
 —Es posible.
 —De seguro.
 Pero llegó la hora de almorzar sin que volviesen la señorita y el aya.
 Todos los de la casa, avisados de lo que ocurría por el criado, estaban consternados.
 —¿Por qué no vais á Fontainebleau, señor José?—le dijo la doncella.
 El criado se encogió de hombros diciendo:
 —¿Para qué serviría? No sé dónde habrá llevado el aya á la señorita. ¿Cómo buscarla, pues, á la ventura?
 Había una cosa que aumentaba el miedo de José, y era el silencio de Paulina.
 —¿Qué motivo había impedido á ésta telegrafiar para explicar una prolongación de ausencia imposible de prever!
 El criado se torturaba el ánimo sin encontrar una explicación verosímil ó admisible.
 Pasaron las horas del día sin cambiar en nada la situación.
 A las seis de la tarde próximamente, José, cuya desesperación había llegado al colmo, se dijo:
 —Es preciso que avise al señor.
 Pero su corazón se oprimió á esta idea.
 —¿Cómo avisar al conde de Noel sin causarle un golpe terrible?
 Era preciso que el telegrama fuese bastante explícito para que el conde regresase en el acto á París, y no tan